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Ünnepi konferenciát tartottak Kolozsváron a 200 éves Magyar Tudományos Akadémia tiszteletére 

A Magyar Tudományos Akadémia, a Kolozsvári Akadémiai Bizottság (KAB), a Román Akadémia Kolozsvári Fiókszervezete és a 

Babeş–Bolyai Tudományegyetem jubileumi konferenciát szervezett a román–magyar tudományos kapcsolatokról, a KAB 

munkájáról, 18 éves fennállásának legfőbb eredményeiről. […] Jubileumi konferencia zajlott november 20-án, a Babeș–Bolyai 

Tudományegyetem Aula Magna termében, az MTA Kolozsvári Akadémiai Bizottsága, a Román Akadémia Kolozsvári 

Fiókszervezete és a Babeș–Bolyai Tudományegyetem közös szervezésében, a Magyar Tudományos Akadémia bicentenáriumát 

ünnepelve… Forrás: MTA.hu: teljes cikk >  

Podcast: Bemutatták a magyar kutatók helyzetéről készített felmérés eredményeit az Akadémián 

Feltárni a magyarországi és az országhoz kötődő kutatók helyzetét és véleményét munkahelyi helyzetükről, elégedettségük 

mértékéről, teljesítményükről, problémáikról, tudományos és pályázati lehetőségeikről, nemzetközi együttműködéseikről és a 

külföldi munkavégzéssel kapcsolatos terveikről, nem utolsósorban az Akadémiával szemben támasztott elvárásaikról – ez volt annak 

a több mint ötezer kutató megkérdezésével végzett, Magyarországon teljesen újszerű felmérésnek a célja, amelynek legfontosabb 

eredményeit hétfőn ismertették. […] A felmérés előzményeit, módszertanát és előzetes eredményeit Koltai Júlia szociológus, a 

Fiatal Kutatók Akadémiája tagja ismertette. […] Sokkolónak tartja, hogy a 31–35 éves korosztályban 10-ből 7 kutatóban már 

felmerült a kutatói pálya elhagyásának gondolata… Forrás: MTA.hu: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Beszámoló: A 24. MTNE rendezvény nyelvészeti szekciójának munkálatairól 

A Magyar Tudomány Napja Erdélyben 24. fórumán az I. szakosztály keretében rendhagyó módon nyelvészeti szekciót is 

létrehoztunk, a Helynevek térben és időben tematikával. A szekció szervezője Tamás Csilla volt, aki az EME Jakó Zsigmond 

Kutatóintézetének kutatója és a MNHP Erdély térségi koordinátora. November 22-én délelőtt 18 résztvevővel hét érdekes előadás 

hangzott el, melyeknek nagyobb része közvetlenül kapcsolódott a Magyar Nemzeti Helynévtár Program munkálataihoz, hiszen az 

előadók közül többen a Program munkatársai is. A konferenciát Péntek János, az MTA külső tagjának köszöntőjével nyitottuk meg, 

aki rövid beszédében méltatta az MNH Programját, megemlékezett az EME 166. születésnapjáról, valamint az MTA 

megalapításának 200. évfordulójáról… Forrás: EME.ro: teljes cikk >  

Beszámoló: 24. Erdélyi Természettudományi Konferencia 

Immár hagyománnyá vált, hogy a Magyar Tudomány Napja Erdélyben nagyszabású rendezvénysorozat részeként az EME 

Természettudományi Szakosztálya megszervezi multi- és interdiszciplináris konferenciáját: az Erdélyi Természettudományi 

Konferenciát. A szervezők másik fő célja a fiatal és pályájuk kezdetén álló kutatók támogatása a tapasztalt szakemberek mellett, 

barátságos környezetet teremtve az előadóknak tudományos munkájuk bemutatásához, előadói képességeik fejlesztéséhez és 

szakmai kapcsolatteremtéshez… Forrás: EME.ro: teljes cikk >  

Beszámoló: Irodalomtudományi szekciójának munkálatai 

2025. november 22-i, egész napos tanácskozásunk a terveknek megfelelően zajlott le. A délelőtti előadások színhelye a BBTE 

Bölcsészettudományi Kara épülete, a Popovici terem – a valamikori kápolna – volt. A közönséget elsősoraiban alap-, mesterképzős 

és doktorandusz bölcsészhallgatók alkották, de a rendezvényt középiskolai magyartanárok, egyetemi oktatók is megtisztelték 

jelenlétükkel. A magyar nyelvű előadások az idegennyelv-ismereteknek a kutatásban érvényesülő hasznára is rávilágított… Forrás: 

EME.ro: teljes cikk >  

Beszámoló: Gyermekjogok és gyermekrészvétel digitális környezetben beszámoló 

A 2025-ös Magyar Tudomány Napja Erdélyben rendezvénysorozatában az EME Jogtudományi szekciója a Sapientia EMTE 

Jogtudományi Intézetével közösen szervezte meg éves rendezvényét, amely a „Gyermekjogok és gyermekrészvétel digitális 

környezetben” címet viselte. A rendezvény társszervezői voltak a szakmai hivatásrend képviseletében az Erdélyi Magyar Jogászok 

Társasága és a Joghallgatók Erdélyi Önképző Szervezete a jogászhallgatók, fiatal kutatók képviseletében. Az előadók felkérésében 

törekedtünk arra, hogy minél több, különböző jogászi szakma, jogtudománnyal foglalkozó szakember, kutató részvételével 

gondolkodjunk együtt a témáról, így végzés előtt álló joghallgatótól joggyakorlóig. Konkoly Zsolt médiajogász, az MTA külső 

köztestületi tagjának beszámolója az eseményről… Forrás: EME.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 >  teljes cikk 4 > 

 

A Határon Túli Magyarok Titkárságának sajtószemléje 

2025. november 27. 
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https://mta.hu/tudomany_hirei/unnepi-konferenciat-tartottak-kolozsvaron-a-200-eves-magyar-tudomanyos-akademia-tiszteletere-114903
https://mta.hu/mta_hirei/kutatoi-felmeres-2025-114801
https://infostart.hu/audio/C6A55/C6A55CCA.mp3
https://eme.ro/hir/mtne-2025-a-24-mtne-rendezveny-nyelveszeti-szekciojanak-munkalatairol-beszamolo
https://eme.ro/hir/mtne-2025-24-erdelyi-termeszettudomanyi-konferencia-etk-24-beszamolo
https://eme.ro/hir/mtne-2025-irodalomtudomanyi-szekciojanak-munkalatai-beszamolo
https://eme.ro/hir/mtne-2025-jogtudomanyi-szekcio-gyermekjogok-es-gyermekreszvetel-digitalis-kornyezetben
https://szabadsag.ro/article/gyermekvedelem-gyermekjogok-ervenyesitese-digitalis-vilagban
https://szabadsag.ro/article/konferencia-es-gyermekrajzpalyazat-kiallitassal-sapientia-kolozsvari-karan
https://szabadsag.ro/article/fotoriport-jog-gyermekrajzokon-keresztul-kiallitas-nyilt-sapientian


       

ROMÁNIA/ERDÉLY 

Bemutatták a Márkos Albert zeneszerzőről szóló kismonográfiát 

A Magyar Tudomány Napja Erdélyben elnevezésű rendezvénysorozat részeként mutatták be a Benkő András és Benkő Judit 

zenetudós által írt kismonográfiát Márkos Albert zeneszerzőről csütörtök délután a Vallásszabadság Házában. A monográfia 

bemutatóján Benkő Judittal Sófalvi Emese zenetudós beszélgetett. […] Márkos Albert zeneszerzőről Benkő Judit elmondta: 

zeneakadémiai oktatói tevékenysége mellett ígéretes hegedűsként tartották számon, aki idősebb korában is aktívan zenélt. Sófalvi 

Emese pedig Márkos Albert zeneszerzői sokszínűségére emlékeztetett: írt balettet, színházi zenét, hangszeroktatást segítő darabot… 

Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

XVII. Kommunikációs Napok 

17. alkalommal kerül sor a Kommunikációs Napokra, a Babeș–Bolyai Tudományegyetem Kommunikáció, Közkapcsolatok és 

Reklám Intézetének végzős hallgatói által szervezett szakmai konferenciára, amelynek lebonyolításában a KAB Média- és 

kommunikációtudományi szakbizottsága is közreműködik. A rendezvényre 2025. december 5–6. között kerül sor a Zápolya utca 

71. szám alatt, Kolozsváron. A részvétel helyszíni vagy előzetes regisztrációhoz kötött… Forrás: KAB.ro: teljes cikk > 

A legmagasabb szinteken is elismerték Prohászka-Rád Boróka oktatói munkáját 

Prohászka-Rád Borókát, a Sapientia EMTE Csíkszeredai Karának egyetemi docensét, az MTA külső köztestületének tagját 

Mestertanár Aranyéremmel díjazták a 37. Országos Tudományos Diákköri Konferencián Magyarországon. […] Az elismeréseket a 

tehetséggondozásban kiemelkedő eredményeket elérő egyetemi oktatók a Magyar Tudományos Akadémián tartott ünnepélyes 

zárórendezvényen vehették át november 25-én… Forrás: Szekelyhon.ro: teljes cikk > 

 

Statisztika: Külföldről hazaküldött pénzek 

A külföldön dolgozó román állampolgárok hazautalásainak volumene a bruttó hazai termék 2,8%-ára nőtt 2023-ban a 2000-es 0,3%-

ról, azonban a hazaküldött pénzeknek nincs jelentős hatásuk a gazdasági növekedésre, mivel a pénzt fogyasztásra használják – 

jelentette ki az Agerpres hírügynökségnek Mihaela Simionescu, a Román Akadémia Gazdaság-előrejelző Intézetének tudományos 

kutatója egy szakmai rendezvényen. […] Azt is kiemelte, hogy ezek a hazautalások arra ösztönzik az embereket, hogy kisebb 

mértékben vegyenek részt a munkaerőpiacon… Forrás: Kronika.ro: teljes cikk > 

Statisztika: A felnőttek jelentős többsége soha nem vett részt kulturális programban 

Romániában a felnőttek 67 százaléka soha nem vett részt kulturális nevelési programokban – derül ki a 2024-es kulturális fogyasztást 

mérő kutatásból. […]  A tanulmány arra is rámutat, hogy miközben a szervezett kulturális eseményeken alacsony a részvétel, 

bizonyos programok iránt továbbra is nagy az érdeklődés. […] Összességében azonban a legnagyobb csoportot azok az emberek 

teszik ki, akik nagyon ritkán vagy egyszerűen soha nem vesznek részt szervezett kulturális programokon… Forrás: Transtelex.ro: 

teljes cikk > 

Három-négy éven belül Székelyföldet is elérheti az autópálya 

Aláírták a tervezési és kivitelezési szerződést az Erdélyt Moldvával összekötő A8-as autópálya két újabb székelyföldi szakaszára – 

közölte a közúti beruházásokért felelős vállalat szerdán… Forrás: Kronika.ro: teljes cikk > 

Beszélgetés: Miért és még meddig késnek a magyar tankönyvek Romániában? 

A 2025–2026-os tanév egyik új tantárgya a kommunizmus története, amelynek oktatásához a román tannyelvű osztályok már a 

tanév elején rendelkeztek tankönyvvel – a magyar diákok azonban még nem kapták meg a magyar nyelvű változatot. Ugyanis az 

még el sem készült. Kallós Zoltán tanügyi államtitkár a Krónikának elmondta, a folyamatot évtizedek óta lassítják az érvényben 

levő szabályozások. […] A zsidóság történelme. A holokauszt című tankönyv magyar nyelvű nyomtatott változata is csak hosszas 

várakozások után, november 13-án érkezett meg a magyar tannyelvű romániai középiskolákba. […] Az új oktatási törvény 

értelmében a jövőben a tankönyvek már indulásból elkészülhetnek magyar nyelven – párhuzamosan a román változattal –, ami 

jelentősen gyorsíthatja a folyamatot… Forrás: Kronika.ro: teljes cikk > 

Podcast: Balsors, akit régen tép? 

Balsors, akit régen tép? − ezzel a címmel publikálta újabb kötetét Stefano Bottoni. A szerző műfajilag történelmi esszének sorolja 

be a munkát, amelynek alcíme Történelmi kalauz az új nemzedéknek. […] A Firenzei Egyetemen oktató történész csütörtökön a 

https://szabadsag.ro/article/bemutattak-markos-albert-zeneszerzorol-szolo-kismonografiat
https://kab.ro/hirek/hir/xvii-kommunikacios-napok-1862
https://szekelyhon.ro/aktualis/csikszek/a-legmagasabb-szinteken-is-elismertek-prohaszka-rad-boroka-oktatoi-munkajat
https://kronika.ro/gazdasag/kulfoldrol-hazakuldott-penzek-elegetett-euromilliardok
https://transtelex.ro/kultura/2025/11/26/kulturalis-fogyasztasi-szokasok-romania-szinhaz-mozi-zene-oktatas
https://kronika.ro/erdelyi-hirek/harom-negy-even-belul-szekelyfoldet-is-eleri-az-autopalya
https://kronika.ro/erdelyi-hirek/-tankonyv-a-kommunizmus-tortenete-tantargyhoz


       

Magyar Hang-könyvek sorozatának legfrissebb kiadványaként mutatja be könyvét Budapesten. A szerzővel a Kolozsvári Rádió 

munkatársa, Rostás-Péter István beszélgetett a Tetőteraszon… Forrás: Kolozsvariradio.ro: teljes cikk > 

Podcast: A mi iskolánk, a ti iskolátok 

A mi iskolánk, a ti iskolátok – maradjunk az elsőnél, mivel ez a címe László Noémi rövidprózakötetének. A szerző műfaji 

szempontból karcolatokként határolja be a Gutenberg kiadónál megjelentgetett sorozatot, amelyet Hatházi Rebeka rímelő 

illusztrációi tesznek teljes élménnyé. Mi volt a suli a nyolcvanas évek derekától a kilencvenes évek elejéig? Labirintus, 

gyermektároló, edzőpálya, kalandpark: kicsit mindegyik, és talán ennél is több. László Noémi a Kolozsvári Rádió Tetőterasz című 

műsorában beszélt gyermekkoráról, a földrajz-, német- és tornaórák feledhetetlen pillanatairól… Forrás: Kolozsvariradio.ro: teljes 

cikk > 

Válogatáskötetet mutattak be Casanova levelezéséből 

Giacomo Casanova gazdag levelezéshagyatékából szerkesztett kötetbe 77 levelet Levelek címmel Kányádi András, aki nemcsak a 

sajtó alá rendezés, de a fordítás munkáját is magára vállalta. Vele, illetve Koros-Fekete Sándorral, a kötet kontrollszerkesztőjével 

beszélgetett Egyed Emese költő, irodalomtörténész a kötet kolozsvári bemutatóján november 21-én, a Minerva Galériában. A 

Kriterion Könyvkiadó, a Kriterion Könyvbarát Egyesület és az Erdélyi Múzeum Egyesület által szervezett könyvbemutató a 

történelmi és irodalmi érdeklődésű közönséget egyaránt vonzotta. […] Egyed Emese, az MTA külső köztestületének tagja a 

közismert mítosz mögött meghúzódó kevésbé ismert Casanova-képre irányította a figyelmet… Forrás: 3szek.ro: teljes cikk > 

Markó Bélát kérdeztük prózakötetéről  

A 31. marosvásárhelyi nemzetközi könyvvásáron mutatták be Markó Béla A nem létező ország című könyvét. A szerzőt költőként 

tartják számon, a mostani prózakötetben az Élet és Irodalom című folyóiratban megjelentetett tárcái sorakoznak. Különálló 

történetek, mégis összefűzhetőek. Családi életképek rajzolódnak ki, de nem bújik a sorok mögé a politikus sem. […] A nem létező 

ország könyv kapcsán arról is beszélgettünk, hogy verset vagy prózát fogadnak szívesebben a kiadók. Markó Béla szerint a kiadók 

általában kínlódnak a szépirodalommal. Mint mondja, nem biztos abban, hogy ma a szépirodalomnak van a legnagyobb keresettsége. 

Ugyanakkor van még egy potenciális támogató: az úgynevezett üzleti világ… Forrás: Maszol.ro: teljes cikk > 

Kreatív ötletek születtek a SapiSentia diákversenyen 

Bíró Enikő, a vetélkedő ötletgazdája és főszervezője, a Sapientia Marosvásárhelyi Karának adjunktusa idén is azt tűzte ki célul, 

hogy a Sepsiszentgyörgyi Kar három szakterületét – mezőgazdálkodás, erdőgazdálkodás és sport – közelebb hozza a 

középiskolásokhoz. A feladat az volt, hogy a diákok találják ki, hogyan tud ez a három terület egymással összekapcsolódva 

fenntartható, egészséges közösségi ökoszisztémát… Forrás: Szekelyhon.ro: teljes cikk > 

Segítség a választásban: Erdélyi Egyetemi Börze 

Minden, ami egyetem, magyarul, egy helyen! – élményalapú pályaorientációs körút erdélyi középiskolásoknak. Ezzel a jelmondattal 

hirdeti egyetemi tájékoztató körútját az Országos Magyar Diákszövetség. Azt ígérik: kampányuk élményszerű és inspiráló módon 

mutatja be az erdélyi magyar középiskolásoknak a helyben elérhető felsőoktatási lehetőségeket. […] Két helyszínen eddig mintegy 

3500 jelentkezővel számolnak az OMDSZ által meghirdetett felvételi börzén. Regionálisan szervezik, és buszos utaztatást is 

felkínálnak az érdeklődőknek… Forrás: Kolozsvariradio.ro: teljes cikk > 

Hetven év Ady Endre emlékének szolgálatában 

Különleges jubileumot jelent Nagyvárad kulturális életében az idei év: fennállásának 70. évfordulóját ünnepli az Ady Endre 

Emlékmúzeum. A létesítmény történetét Hochhauser Ronald muzeológus, az MTA külső köztestületének tagja idézte fel a Bihari 

Napló számára. […] „A román és a magyar kulturális tér metszéspontjában elhelyezkedő múzeum kulcsszerepet játszik a párbeszéd 

előmozdításában. Azáltal, hogy megőrzi egy olyan költő emlékét, aki egyszerre szerette és bírálta keményen kora társadalmát, a 

múzeum a tolerancia, valamint az egyetemes értékek helyi – és miért ne, nemzeti – szintű elismerésének jelképe marad”… Forrás: 

Biharinaplo.ro: teljes cikk > 

Beszámoló: Magyar Tudomány Napja Erdélyben fórum történelem szekciójának előadásain jártunk 

A Magyar Tudomány Napja Erdélyben fórum történelem szekciójában egymást érték az izgalmas témák, és mind közül a Póti 

Vivien, a BBTE Magyar Történeti Intézetének doktorandusza által felelevenített A kegyetlenség praktikája. Női gyilkosok a 

dualizmuskori Szatmár vármegyében című előadására kaptam fel a fejem leginkább. Hiába, az evolúció vastörvénye alól én sem 

tudom kivonni magam, az én agyam is sokkal erősebben reagál a negatív ingerekre, mint a pozitívakra… Forrás: Foter.ro: teljes 

cikk > 

https://www.kolozsvariradio.ro/2025/11/26/stefano-bottoni-balsors-akit-regen-tep/
https://www.kolozsvariradio.ro/2025/11/27/karszamos-cimkes-patinas/
https://www.kolozsvariradio.ro/2025/11/27/karszamos-cimkes-patinas/
https://szabadsag.ro/article/valogataskotetet-mutattak-be-casanova-levelezesebol
https://maszol.ro/kultura/Hol-van-A-nem-letezo-orszag
https://szekelyhon.ro/aktualis/haromszek/stresszcsokkento-kerteszkedestol-erdei-akadalypalyaig-kreativ-otletek-szulettek-a-sapisentia-diakversenyen
https://www.kolozsvariradio.ro/2025/11/24/segitseg-a-valasztasban-erdelyi-egyetemi-borze/
https://biharinaplo.ro/cikk/kultura/hetven-ev-ady-endre-emlekenek-szolgalataban-112694
https://foter.ro/nagyitas/igy-gyilkoltak-a-dualizmuskori-szatmar-varmegyei-nok
https://foter.ro/nagyitas/igy-gyilkoltak-a-dualizmuskori-szatmar-varmegyei-nok


       

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK 

 

Felvételi tájékoztató körúton járt a Sapientia EMTE 

November 10–14. között az ország közel száz középiskolájába látogattak el a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem 

képviselői, hogy bemutassák a 2026-os szakkínálatot a magyar diákoknak, illetve azt, hogy miért érdemes a Sapientiát választani. 

A csapatok az ország 44 településére látogattak el, ahol 95 bemutatót tartottak… Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

Előadás: „Chat” a mesterséges intelligenciával 

Partiumi Keresztény Egyetem amfiteátrumában november 25-én, kedd este zajlott rendezvényen Szabó Géza, a Romániai Magyar 

Közgazdász Társaság nagyváradi fiókszervezetének elnöke köszöntötte az egybegyűlteket, kiemelten a meghívott előadót, 

Avornicului Mihályt, a kolozsvári BBTE docensét, az MTA külső köztestületének tagját aki „Chat” a mesterséges intelligenciával 

– lehetőségek és korlátok címmel tartott prezentációt. […] Hol van az emberi és a mesterséges gondolkodás tényleges határa, a gép 

versenyre kelhet-e a biológiával?… Forrás: Biharinaplo.ro: teljes cikk > 

Előadás: Amikor a rendszer jobban ismert téged, mint a szomszéd 

A Securitate működésének egyik legérzékenyebb fejezetét mutatta be Jánosi Csongor történész, az MTA külső köztestületének tagja 

a Csíki Székely Múzeumban: a Román titkosszolgálati intézkedések Hargita megyében 1968 és 1979 között. A 121. kódszámú 

„magyar nacionalisták” problémakör Csíkszereda kontextusában című előadás a Honfoglalás előttről az Európai Unió utánig 

előadássorozat részeként arról a titkosszolgálati logikáról adott képet, amely a romániai magyar közösséget hosszú időn át állandó 

megfigyelési kategóriává tette. […] A „magyar nacionalisták” problémaköreként nyilvántartott ügycsoport a Securitate szemében a 

román állam egységének egyik állandó kockázati tényezőjét testesítette meg… Forrás: Szekelyhon.ro: teljes cikk > 

Kiliti Krisztián rendezővel beszélgettünk a közelgő donjuan bemutatója apropóján 

Rendező, dramaturg, színész, szöveg- és dalszövegíró. Kiliti Krisztián ezúttal rendezőként és társszerzőként jegyzi a Tomcsa Sándor 

Színház soron következő előadását. A fiatal alkotót két évvel ezelőtt kérte fel a színház művészeti vezetője, Barabás Árpád, hogy 

jöjjön el Székelyudvarhelyre rendezni, most került sor rá. […] Amiért én elkezdtem színházat csinálni még diákszínjátszó koromban, 

az a közösség volt. Egy valahová tartozás élmény… Forrás: Szekelyhon.ro: teljes cikk > 

A kolozsvári iparmúzeum kapuja 

Kolozsváron már 1884-től működtek ipari műhelyek. Ferenc József kolozsvári látogatása után Pákey Lajos építész meggyőzte a 

hatóságokat egy iparmúzeum építéséről. 1896. szeptember 30-án Pákey Lajost nevezték ki az intézmény igazgatójává. […] A kaput 

először 1985-ban bontották el, amikor a villamosvonal kiépítése szélesebb utcát követelt meg… Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

 

Bombaként robbant a szlovák politikában, hogy le kell állítani a Beneš-dekrétumok alapján bevégzett földelkobzásokat 

Többnapos körutat abszolváltak Dél-Szlovákia magyarlakta területein a Progresszív Szlovákia politikusai, és egy határozatot is 

elfogadtak arról, hogyan kellene segíteni a magyaroknak. [...] A PS határozata is elismeri, a tételt a szlovák hatóságok nem tartják 

be, mert minimum a Szlovák Földalap ma is hivatkozik a Beneš-dekrétumokra telkek átíratásánál. [...] Peter Pellegrini pedig a 

kampányhajrában nem volt rest ígéreteket megfogalmazni: belengette egy munkacsoport létrehozását a Beneš-dekrétumok és a 

földkisajátítások ügyében. [...] A Fico-kormány azt hangoztatta, hogy lezártnak tekintik a Beneš-dekrétumok ügyét. [...] Előhúzta a 

PS a magyar kártyát, padlóra küldheti vele a Magyar Szövetséget?… Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > 

teljes cikk 4 > teljes cikk 5 > teljes cikk 6 > teljes cikk 7 > teljes cikk 8 > teljes cikk 9 > teljes cikk 10 > 

Decemberben választanak tagokat a Kultminor magyar szakmai tanácsaiba 

Decemberben új tagokat választanak a Kisebbségi Kulturális Alap szakmai tanácsaiba a kisebbségi kultúrával foglalkozó 

szervezetek képviselői, tájékoztatta lapunkat Ján Štovka, az alap igazgatója. [...] A választáson azok a szervezetek vehetnek részt, 

akik szerepelnek a Nemzeti Kisebbségek Kulturális Szervezeteinek Nyilvántartásában. Ezt a nyilvántartást ugyancsak a Kultminor 

vezeti, és azok a szervezetek kerülhetnek bele, amelyek legalább 3 éves működést tudnak felmutatni az adott szakterületen. [...] A 

Kultminor idén 8 millió 519 ezer euró támogatást oszthatott szét, [...] „A ki nem fizetett támogatást a leggyakrabban a pályázó 

oldalán fennálló hiányosságok miatt nem lehet utalni” – tájékoztatott Štovka… Forrás: Ujszo.com: teljes cikk > 

Konferencia: Fiatalokkal való közös gondolkodás az egészségügyi kockázatokról 

„Az egészség a legfontosabb, hiába van pénz, ha nincs egészség” – ezzel nyitotta meg Csenger Tibor, Nyitra megye alelnöke a 

Szövetség a Közös Célokért társulás háromnapos konferenciáját a Vintop Karko szállodában. […] Az első nap a partnerek, 

https://www.e-nepujsag.ro/articles/veled-egesz-a-sztori
https://biharinaplo.ro/cikk/kozelet/rmkt-eloadas-bchatr-a-mesterseges-intelligenciaval-n-lehetosegek-es-korlatok-112755
https://szekelyhon.ro/liget/studio/amikor-a-rendszer-jobban-ismert-teged-mint-a-szomszed
https://szekelyhon.ro/liget/studio/igazsagkereses-a-kozos-alkotas-soran
https://transtelex.ro/kultura/2025/11/26/a-kolozsvari-iparmuzeum-kapuja
https://napunk.dennikn.sk/hu/4983800/simeckaek-a-magyarok-kozott-elborzadtak-az-utak-miatt-rendeznek-a-benes-dekretumokat/
https://napunk.dennikn.sk/hu/4989449/napunk-newsfilter-a-nagy-szlovak-benes-dili-es-a-masodrendu-magyarok/
https://napunk.dennikn.sk/hu/4993730/nyolcvan-ev-utan-keri-a-vagyont-a-szlovak-allam-elmagyarazzuk-mi-a-gond-a-benes-fele-elkobzasokkal/
https://parameter.sk/1293881/a-benes-dekretumokon-kapott-ossze-simecka-es-sutaj-estok-mikozben-gubik-csak-egy-kavet-ker-danko-azonban-feljelentene-a-ps-t-es-a-magyar-szovetseget-is/
https://parameter.sk/1294130/atombombakent-robbant-a-szlovak-politikaban-hogy-a-ps-szerint-le-kell-allitani-a-benes-dekretumok-alapjan-bevegzett-foldelkobzasokat/
https://www.bumm.sk/belfold/2025/11/26/magyar-szovetseg-stop-benes-stop-foldmaffia
https://www.bumm.sk/belfold/2025/11/26/a-fico-kormany-azt-hangoztatta-hogy-lezartnak-tekintik-a-benes-dekretumok-ugyet
https://www.korkep.sk/cikkek/politika/2025/11/26/tibor-gaspar-mar-hatarreviziotol-retteg-szerinte-a-benes-dekretumok-szlovakia-szuverenitasat-vedik/
https://www.korkep.sk/cikkek/velemeny/2025/11/25/zsenialis-csapda-elohuzta-a-ps-a-magyar-kartyat-padlora-kuldheti-vele-a-magyar-szovetseget/
https://felvidek.ma/2025/11/26/a-benes-dekretumok-eleve-alkomtanyellenesek-voltak/
https://ujszo.com/kozelet/meg-tobb-mint-600-ezer-eurot-nem-fizetett-ki-a-kultminor-felmilliot-magyar-szervezeteknek


       

meghívott vendégek és fiatalok bemutatkozásával indult, akik magyarországi és felvidéki szervezetek képviseletében érkeztek. Az 

ismertetők után csapatépítő program következett. […] Strédl Terézia egyetemi docens, az MTA külső köztestületének tagja az 

edukáció és az egészségtudatosság lelki oldalára helyezte a hangsúlyt. „Az egészségügy csak 11%-ban befolyásolja egészségünket, 

43–50%-ban az életmódunk dönt… Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Múltidéző reggeli tárlatnyitóval egy komáromi kávéházban 

A Selye János Egyetem Református Teológiai Karának XX. Századi Egyháztörténeti Kutatóintézete az 1989-es bársonyos 

forradalomra emlékeztető, közös reggelire hívta a hazai magyar egyetem, a komáromi városi önkormányzat, a média és a Marianum 

Egyházi Iskolaközpont Diákönkormányzatának képviselőit. A szabadságért és demokráciáért vívott küzdelem emléknapján megtelt 

érdeklődőkkel A világ kávéi elnevezésű, Klapka téri kávézó, ahol megnyílt a teológiai kar és a Nemzeti Emlékezet Intézete 

Kényszermunkatáborok című, egy hétig látható, kétnyelvű kiállítása. […] Az eseményen részt vettek az MTA külső köztestületének 

tagjai is: Petheő Attila, az SJE RTK tudományos munkatársa, Tömösközi Ferenc egyháztörténész és Somogyi Alfréd dékán… 

Forrás: Muzsa.sk: teljes cikk > 

Színvonalas munkák érkeztek a 20. Szlovákiai Magyar Tudományos Diákköri Konferenciára 

A jubileumi, 20. Szlovákiai Magyar Tudományos Diákköri Konferencia 2025. november 21. és 22. között került megrendezésre a 

Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem Közép-európai Tanulmányok Karán. […] A rendezvény a Szlovákiai Magyar Tudományos 

Diákköri Tanács, a Selye János Egyetem, a Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem Közép-európai Tanulmányok Kara, a Jedlik 

Ányos Polgári Társulás és a Diákhálózat mint főszervezők közreműködésével, […] a Szlovákiai Magyar Akadémiai Tanács 

(SZMAT) védnöksége alatt áll. […] Az idei évben 32 versenyző mérettette meg magát, és 33 dolgozat került bemutatásra… Forrás: 

Rozsnyovidek.sk: teljes cikk > 

Kötetbemutató: Július Satinský, a „lusta magyar” 

Szinte hihetetlen, de 2022-ig egy sor sem jelent meg magyarul abból a gazdag életműből, amelyet a legjobb szlovák komikusok 

egyike, Július Satinský írott formában hátrahagyott. […] Július Satinský lánya, Lucia három évvel a rendszerváltás előtt született, 

nyelvészdoktor lett belőle, elsősorban a többnyelvű Pozsonnyal foglalkozik, és ő a hagyaték kezelője. Felnőttként tanult meg 

magyarul, és felnőttként tudta meg a legtöbbet édesapájáról. Szüleinek ha valami titkos közlendőjük volt egymással, magyarul 

beszéltek, hogy a gyerekek ne értsék. Mindketten magyar származásúak voltak… Forrás: Ujszo.com: teljes cikk > 

Különleges könyv különleges bemutatója Nyitracsehin 

Nyitracsehin mutatták be id. Csámpai Ottó „Továbbra is a tudás szolgálatában. 70+3” című kötetét, mely a különböző 

folyóiratokban, kötetekben és internetes felületeken megjelent tanulmányait, előadásait és beszélgetéseit kötötték egy csokorba volt 

diákjai, akik közül többen is megjelentek a könyvbemutatón az ország különböző részeiről. […] A kötet ötletadója, Bertalan Mária 

köszöntőjében, amely egyben a könyv és a szerzője bemutatása is volt, több érdekes mozzanatot kiemelt. Diákjai és doktoranduszai 

között megtalálható több, a legkülönbözőbb társadalmi státuszt elért személy. Bár régen nyugalomba vonult, de folytatta a 

tudományos és publicisztikai munkásságát… Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Videó: Tudományok Napja Gútán 

Felnőttkorába lépett a Tudományok Napja Gútán: 18 éve nem múlhat el úgy az ősz, hogy a Nagyboldogasszony Egyházi 

Iskolaközpont ne keltené életre a tudásban rejlő erőt. A Tudományok Napján egyetemi tanárok, kutatók és avatott szakemberek 

tartanak előadásokat és foglalkozásokat. Mindnyájan arra törekszenek, hogy a tudást ne akadémiai stílusban adják át, hanem 

tapasztalati úton meséljenek és szemléltessék a kísérleteket… Forrás: Youtube/Hirek.sk: teljes cikk >  

Megnyílt a „Bacskai” kiállítás 

A SINE METU Egyesület és a Magyar Alkotó Művészek Szlovákiai Egyesülete közös szervezésében november 25-én nyílt meg a 

„Bacskai” című nagyszabású kiállítás a komáromi Limes Galériában. A rendezvény Bacskai Béla festőművész születésének 90., 

halálának 45. évfordulóját lezáró emlékév utolsó állomása. […] A műveket és a művészt a kiállítás kurátora, Dénes Éva 

művészettörténész méltatta, aki szerint Bacskai Béla festészete nem csupán tájakat és ipari környezetet rögzít, hanem egy egész 

korszak társadalmi lelkiállapotának tükre. A művész 1971 és 1980 között készült munkái a gömöri és nógrádi régió valóságát 

örökítik meg – hitelesen, minden pátosz nélkül… Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk >  teljes cikk 2 > 

Beszélgetés: A vágy kapcsolati alakulásáról kérdeztük Hevesi Krisztina szexuálpszichológust 

Manapság a vágy ugyan mindenhol jelen van, mégis egyre nehezebben elérhető. A túláradó ingerek, a filterezett testkép és a 

pornóipar által diktált elvárások olyan mércét teremtenek, amelyhez a hétköznapi embereknek szinte lehetetlen alkalmazkodniuk. 

https://felvidek.ma/2025/11/26/fiatalokkal-valo-kozos-gondolkodas-az-egeszsegugyi-kockazatokrol/
https://muzsa.sk/hagyomany/multidezo-reggeli-tarlatnyitoval-egy-komaromi-kavehazban-kepekkel
https://rozsnyovidek.sk/2025/11/26/szinvonalas-munkak-erkeztek-a-20-szlovakiai-magyar-tudomanyos-diakkori-konferenciara/
https://ujszo.com/kultura/julius-satinsky-a-lusta-magyar
https://felvidek.ma/2025/11/24/kulonleges-konyv-kulonleges-bemutatoja-nyitracsehin/
https://www.youtube.com/watch?v=b-Rap1Qf3vg
https://felvidek.ma/2025/11/25/megnyilt-a-bacskai/
https://felvidek.ma/2025/11/26/a-bacskai-kiallitas-megnyitoja-kepeken/


       

SZERBIA/VAJDASÁG 

Mindez pedig elkerülhetetlenül hatással van arra is, hogyan alakulnak a hosszú távú kapcsolatok. A vágy működéséről, 

hullámzásáról és újraélesztéséről beszélgettünk Hevesi Krisztina szexuálpszichológiai szakpszichológussal Dunaszerdahelyen, ahol 

nemrégiben a Vágy nyomában címmel tartott közös előadást Hegyi Fanni szexuálpszichológiai szakpszichológussal… Forrás: 

Paramterer.sk: teljes cikk > 

Templom épül Dunaszerdahely ikonikus pontján 

Egy katolikus templom alapkőletételére és a területének megáldására invitál a dunaszerdahelyi plébánia, valamint a Domus Sancti 

Stephani nevű polgári társulás. Az esemény 2025. november 29-én, szombaton 10 órakor kezdődik a leendő templom területén. […] 

A Dunaszerdahelyi járás legutóbbi templomépítései a református közösséghez kötődnek: Dunaszerdahelyen 1998-ban, míg Bősön 

2023-ban épült református templom… Forrás: Dunaszerdahelyi.sk: teljes cikk > 

Komáromban mutatták be a Madách Egyesület legújabb kiadványát, Liszka József Töredékek… című kötetét 

2025. november 26-án mutatták be a Madách Egyesület legújabb kiadványát, Liszka József, az MTA külső köztestületi tagjának 

Töredékek… című kötetét Komáromban, a Platz Galériában. […] A szerző tépelődő kisesszéi szellemi és erkölcsi, értelmi és érzelmi 

megközelítései keletközép-európai indulatainknak és hiteinknek, hiedelmeinknek és sérelmeinknek. Mítoszrombolás. Magyar és 

szlovák, cseh és német, zsidó és jaj ki ne mondd: migráns cserepekből… Forrás: Parameter.sk: teljes cikk > 

 

A mesterséges intelligencia lehetőségeiről tanácskoztak Szabadkán 

November 26-án, szerdán, a Szekeres László Alapítvány helyiségeiben tartott konferenciát a Vajdasági Magyar Szövetség a 

vajdasági magyar intézmények és szervezetek vezetőinek. […] A rendezvény célja az volt, hogy elindítsa a vajdasági magyar 

közösség saját, mesterséges intelligenciára vonatkozó stratégiaalkotási folyamatát, és átfogó képet adjon az MI közösségi, 

társadalmi és gazdasági alkalmazási lehetőségeiről… Forrás: Vajma.info: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Negyed évszázados fennállását ünnepelte a Mit tudsz Torontál vármegyéről? Vetélkedő 

Ürményházán az elmúlt hétvégén tartották meg a Mit tudsz Torontál vármegyéről? elnevezésű versenyt, amely igazán ünnepire 

sikeredett, hiszen a vetélkedő megérte fennállásának negyed évszázadát. Az elmúlt 25 évre emlékeztek versenyzők, fölkészítők és 

szervezők. […] A verseny anyagát (a korábbiaknak megfelelően) a Borovszky Samu által szerkesztett Magyarország vármegyéi 

című sorozat Torontál-kötete alkotta. Az idei téma Torontál vármegye határai és járásai, Hunyadi János és Mátyás, a török kiűzése, 

Rákóczi hamvainak hazaszállítása és egy néprajzos fejezet volt… Forrás: Vajma.info: teljes cikk > 

Virtuális vállalkozásról szóló versenyt tartottak Szabadkán 

A Vajdasági Tehetségsegítő Tanács szerdán 23. alkalommal szervezte meg a Karrierépítés – Virtuális vállalatalapítás – Ötlettől az 

üzletig című szakmai versenyt a középiskolások részére a szabadkai Ivan Sarić Műszaki Iskola dísztermében. [...] De Negri Ibolya, 

a Vajdasági Tehetségsegítő Tanács elnöke köszöntőbeszédében kifejtette, hogy a hangsúlyt a vetélkedőn a kreativitásra és a 

vállalkozói szemléletre helyezték. – A rendezvényünk egy izgalmas kihívás a középiskolások számára. A digitális környezetben 

működő vállalkozások ma már nem a jövőt jelentik, hanem a jelent… Forrás: Magyarszo.rs: teljes cikk > 

Videó: Interjú Várady Tibor, kutató 

Rangos elismerést kapott Várady Tibor, az MTA külső köztestületének tagja. A Szerb Tudományos és Művészeti Akadémia ünnepi 

rendezvényén a társadalom és humántudományok kategória legrangosabb kitüntetését vehette át. Ezt követően készítettünk vele 

interjút… Forrás: Rtv.rtv: teljes cikk > 

Beszámoló: Aktuális, húsba vágó témákat taglaltak a Desiré fesztiválon látott előadások 

Szabadkán a múlt hét a Desiré fesztiválé volt. Idén is sokféle előadást tekinthettek meg a nézők. Némelyek a tánc nyelvén szólaltak 

meg, mások szövegközpontúak voltak, ami pedig a trendek illeti talán megállapítható, hogy egyre nagyobb utat törnek maguknak a 

személyes történeteken és tapasztalatokon alapuló előadások, amit akár maga a szerző ad elő. Ilyen volt például Boris Liješević 

szerzői projektuma, Az én színházam című előadás. […] A Desiré fesztivál végére a felkiáltójelet, az Urbán András rendezésében 

készülő Cabaret Piccolo Grande: Utópia című előadás tette fel, ami a meghatározása szerint zenés színházi emlékeztető a jobb 

élethez… Forrás: Magyarszo.rs: teljes cikk > 

 

https://parameter.sk/1294283/tulsagosan-jollakottak-vagyunk-a-szexualis-ingerektol-a-vagy-kapcsolati-alakulasarol-kerdeztuk-hevesi-krisztina-szexualpszichologust/
https://dunaszerdahelyi.sk/uj-templom-epul?fbclid=IwY2xjawOSiHNleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeF7uqFNgDNmbpxUOHUyXTXCb3glr3NSFuJ5NbDJ77KMx0F1lHG8ohIRhWgC4_aem_ukoV6NwidDV75P1fO8ZLiA
https://parameter.sk/1293676/komaromban-mutatjak-be-a-madach-egyesulet-legujabb-kiadvanyat-liszka-jozsef-toredekek-cimu-kotetet/
https://www.vajma.info/cikk/vajdasag/31139/A-mesterseges-intelligencia-lehetosegeirol-tanacskoztak-Szabadkan.html
https://www.vajma.info/cikk/vajdasag/31141/Sajat-mestersegesintelligencia-strategiat-alkotunk.html
https://www.vajma.info/cikk/vajdasag/31137/Urmenyhaza-Negyed-evszazados-fennallasat-unnepelte-a-Mit-tudsz-Torontal-varmegyerol-vetelkedo.html
https://www.magyarszo.rs/kultura/a.342988/A-siker-keplete-a-tanulas-a-fejlodes-es-az-alkalmazkodas
https://www.rtv.rs/hu/társadalom/interjú-várady-tibor-akadémikussal-(videó)_1674400.html
https://www.magyarszo.rs/kultura/a.342961/A-szinhaz-erosebb-lesz-mint-valaha
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Naptárvásárlással segíthetjük a szalakóták védelmét 

A szalakóta vidékünk egyik legszínpompásabb madara, amelynek példányszáma a 2000-es évek elejére drasztikusan lecsökkent 

Vajdaságban. Az intenzív mezőgazdasági tevékenység az élőhelyek eltűnését eredményezte.  […] A madárfaj megmentésére indított 

védelmi program civil kezdeményezésként indult el szakemberek összefogásával. Ennek kezdetekor mindössze 15 pár szalakótát 

jegyeztek az országban. Több mint két évtized távlatából az akció sikeresnek mondható, hiszen napjainkban közel 600 szalakótapár 

fészkel tájainkon. Az egyik leggazdagabb állomány Szabadka környékén van… Forrás: Magyarszo.rs: teljes cikk > 

A cigány népmese mint konferencia-, és online téma 

Páratlan médiaérdeklődés mellett tartották a Hagyományok Házában a Puvásztā – Paramicsa – Mese. A cigány népmese a 

közművelődésben című konferenciát. Az esemény témájához szorosan kapcsolódik az intézmény egy másik programja: az 

érdeklődők november 26-án Mesemondás a gömöri romungrók körében címmel interaktív online előadásba és beszélgetésbe 

kapcsolódhatnak bele. […] A tudományos találkozó a cigány népmese, a mesemondás mai kulturális, pedagógiai és közművelődési 

szerepét vizsgálta… Forrás: Pannonrtv.com: teljes cikk > 

Rendezik a Verbász községhez tartozó zsidó temetőket 

A Vajdasági zsidó temetők: emlékezés múltunk védelmében című program keretében Ladislav Trajer, az újvidéki Zsidó hitközség 

elnöke, Milan Glušac, Verbász polgármestere, Jovana Vujtović, a községi tanács tagja Torzsán megtekintették a mára elfelejtett, de 

a közelmúltban teljesen megtisztított és bekerített zsidó temetőt. […] Az Európai Kezdeményezés a Zsidó Temetők Megőrzéséért 

együttműködésével és Németország külügyminisztériumának támogatásával ezt a területet sikerült rendbe hozni, így megóvható a 

feledéstől… Forrás: Magyarszo.rs: teljes cikk > 

 

Nemzetközi interdiszciplináris konferencia a Rákóczi Egyetemen 

2025. január elsején vette kezdetét a HUSKROUA Language APL Határokon átnyúló nyelvi akadálymentesítés a közéletben című 

nemzetközi együttműködési projekt. A kezdeményezés elsődleges célja a nyelvi sokszínűség erősítése és fejlesztése a magyar–

szlovák–ukrán–román határ mentén. A program zárókonferenciáját november 25–26-án rendezték meg a II. Rákóczi Ferenc 

Kárpátaljai Magyar Egyetemen. Csernicskó István rektor, az MTA külső tagja köszöntő beszédében kiemelte, a nyelvi 

akadálymentesítésnek köszönhetően az állampolgárok segítséget kapnak abban, hogy élhessenek a saját jogaikkal és 

lehetőségeikkel… Forrás: Kiszo.net: teljes cikk >  teljes cikk 2 > 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

            Összeállította: Bóna László 

https://www.magyarszo.rs/vajdasag/szabadka/a.342980/Egy-naptar-egy-madarodu
https://pannonrtv.com/rovatok/kultura/kozos-nyelvunk-mese-cigany-nepmese-mint-konferencia-es-online-tema
https://www.magyarszo.rs/vajdasag/a.342726/A-mult-vedelmeben
https://kiszo.net/2025/11/26/nyelvi-akadalymentesites-a-kozeletben-nemzetkozi-interdiszciplinaris-konferencia-a-rakoczi-egyetemen-│-kiszo-beszamolo/
https://karpataljalap.net/2025/11/27/nemzetkozi-konferenciaval-zarult-hatarokon-atnyulo-nyelvi-akadalymentesites-kozeletben-cimu-interreg-projekt

